
  

项目三  变动成本法

 一 、 变动成本法概述

 二、  变动成本法与完全成本法的比较

 三、  变动成本法与完全成本法分期营业利润  
                    

                差额的变动规律

 四、  变动成本法的优缺点及应用



  

一、   变动成本法概述

 （一）变动成本法的历史沿革

 美国《柯勒会计词典》

 20 世纪 50 年代美国

 20 世纪 60 年代美国

 我国 20 世纪 80 年代



  

（二）变动成本法的概念

      变动成本法是一种将直接材料，直接人工和变动

性制造费用作为产品成本，将固定性制造费用作为期间

成本计算方法，在管理会计中，产品生产成本只包括变

动成本，不包括固定成本，把固定成本当作期间费用，

从当期的销售收入中一次性扣除，当然，变动成本法下

的存货成本中也不包括固定成本，变动成本法又被称为

直接成本法或边际成本法。



  

（三）变动成本法理论依据

    1 、产品成本是随着产量增减而增减的变动成
本。

     2 、固定性制造费用只能作为期间成本，从当
期的销售收入中一次性扣除。



  

二、   变动成本法与完全成本法的区别

 完全成本法（全部成本法）

         是一种将直接材料、直接人工和全部的
制造费用作为产品成本的计算方法。

  变动成本法

          是一种将直接材料，直接人工和变动
性制造费用作为产品成本，将固定性制造费用作
为期间成本计算方法。



  

（一）理论依据不同

 变动成本法：固定制造费用主要是企业提供一定

的生产经营条件而发生的，这些生产经营条件一

旦形成，不管其实际利用程度如何，有关费用照

样发生，他们与产品的实际产量没有直接联系。

 完全成本法：只要与产品的生产有关的成本都应

该作为产品成本



  

（二）应用的前提条件与成本构成内容不同

      1 、完全成本法：不需要划分固定成本和变动
成本之间的界限。

      2 、变动成本法：有其严格的应用前提，必须
把全部成本分为固定成本和变动成本。 



  

（三） 产品成本、期间成本的构成内容不
同

 1 、产品成本的构成内容不同

             主要区别在于如何处理固定性制造
费用。 

 2 、期间成本的构成内容不同

           完全成本法将非生产成本——推销
成本和管理成本，直接作为期间成本；

          变动成本法将固定性制造费用，固定
性推销成本，固定性管理成本，三者合计为期间
成本。



  

（四）存货成本和销货成本的水平及成本流程不同

     1 、存货成本的内容不同
        两种方法的区别是：存货中是否应该包
含固定性制造费用。  

     2 、销货成本的内容不同
        变动成本法下的销货成本是“变动成
本”所包含的内容；完全成本法下的销货成本是
“生产成本”所包含的内容。  



  

 完全成本法下的销货成本

        ＝直接材料＋直接人工＋全部制造费用

 变动成本法下的销货成本

        ＝直接材料＋直接人工＋变动性制造费
用

           ＋变动性推销成本＋变动性管理成
本 



  

（五）确定税前净利的程序以及税前净利
                                        
     的结果可能不同
 在变动成本法下：
     销售收入－变动成本＝边际贡献

     边际贡献－固定成本＝税前净利

 其中：

 变动成本＝变动生产成本＋变动非生产成本

 固定成本＝固定生产成本＋固定管理费用＋固定销售费用

     由上式可以看出：贡献毛益超过固定成本越多，企

业的盈利越大。



  

（五）确定税前净利的程序以及税前净利
                                        
     的结果可能不同

 在完全成本法下：    

 销售收入－销货成本＝销售毛利

     销售毛利－期间成本＝税前净利

 其中：

 销货成本＝期初存货成本＋本期生产成本－期末存货成本

 期间成本＝非生产成本＝管理费用＋销售费用＋财务费用

 从以上分析得出：两种方法对期末存货的计价不同，税前

净利不同

 例题：见教材 P34 例 3 － 2



  

（六）利润表的编制不同

 1 、完全成本法下的损益确定程序
      首先，确定销售毛利总额：

      销售毛利总额＝销售收入总额－已销售的产品生

产成本总额 

      其次，确定税前利润：

      税前利润＝销售毛利总额－推销成本－管理成本



  

（六）利润表的编制不同

 2 、变动成本法下的损益确定程序

    首先，计算边际贡献总额：

    边际贡献总额＝销售收入总额—已销售产品变动生

产成本—变动性推销成本—变动性管理成本

     其次，计算税前利润：

     税前利润＝边际贡献总额—期间成本总额



  

（七）适应性不同 

     变动成本法提供的会计信息，主要用于编
制企业内部报表，方便管理者加强企业的预测、
决策、控制和分析工作；

     完全成本法提供的会计信息，主要用于编
制企业对外报表，以符合传统的成本概念、存货
估价、计税基础和利益者收益的及时性、最大化。
 



  

三、 变动成本法与完全成本法分期营业利润
                                             
           差额的变动规律

 （一）变动成本法与完全成本法下期间利润的差异及分
析

 1 、两种计算方法下利润表的基本结构存在差异：
完全成本法下传统式利润表 

销售收入

减：销售成本

期初存货成本

加：本期生产成本

可供销售的产品成本

减：期末存货成本

    销售成本合计

销售毛利

减：期间费用

销售费用

管理费用

税前净利

变动成本法下贡献式利润表 

销售收入

减：变动生产成本

贡献毛益（制造过程）

减：期间成本

固定制造费用

销售费用

管理费用

期间费用合计

税前净利 



  

（一）变动成本法与完全成本法下期间利润的
                                             
                差异及分析

 2 、两种计算方法下得出的分期损益不同
 （ 1 ）各期产量稳定，销量变动

 A 、若存货量不变，期末存货 = 期初存货，两种方法所确定的税前净利是相同

的。

 B 、若存货量增加，期末存货＞期初存货，则按全部成本法确定的税前净利，

比按变动成本法确定的税前净利大，其差额为：单位固定制造费用 × 存货增加

量。

 C 、若存货量减少，期末存货＜期初存货，则按全部成本法确定的税前净利，

比按变动成本法确定的税前净利小，其差额为：单位固定性制造费用 × 存货减

少量。

 D 、若从长期来看，两种成本法计算的税前净利总额是相等的。 

 例题：见教材 P37 例 3 － 4



  

 （ 2 ）各期销量稳定，产量变动

 A 、采用变动成本法，不管生产量如何变动，只要

销售量稳定不变，其各期的税前净利都一样。

 B 、采用全部成本法，由于产量不同，各年的单位

固定费用就不一样，其各期的税前净利就不一样。

 例题：见教材 P39 例 3 － 5

2 、两种计算方法下得出的分期损益不同



  

 主要原因在于：

 两种成本法下计入当期利润表的固定性制造费用水平

出现差异

 这种差异表现为完全成本法下期末存货吸收的固定性

制造费用与期初释放的固定性制造费用之间的差异

3 、两种计算方法计算的税前净利产生差异的原因



  

4 、两种计算方法计算的税前净利的互相转换

 （ 1 ）将变动成本法下的税前净利转换为完全成本法下的税前净利

 变动成本法下的税前净利

 减：完全成本法期初存货中的固定性制造费用

 加：完全成本法期末存货中的固定性制造费用

 得：完全成本法下的税前净利



  

4 、两种计算方法计算的税前净利的互相转换

 （ 2 ）将完全成本法下的税前净利转换为变动成本法下

的税前净利

 完全成本法下的税前净利

 加：完全成本法期初存货中的固定性制造费用

 减：完全成本法期末存货中的固定性制造费用

 得：变动成本法下的税前净利



  

（二）两种成本法期间利润差异的一般规律

 1 、若完全成本法期末存货吸收的固定生产成本等于完全成本法期

初存货释放的固定生产成本，则期间利润差额必然为零。

 2 、若完全成本法期末存货吸收的固定生产成本大于完全成本法期

初存货释放的固定生产成本，那么完全成本法从当期收入中扣除的

固定制造费用比变动成本法下扣除的要少，则期间利润差额必然大

于零。 

 3 、若完全成本法期末存货吸收的固定生产成本小于完全成本法期

初存货释放的固定生产成本，则期间利润差额必然小于零。



  

（三）两种成本法期间利润差异的特殊规律

 1 、当期末存货不为零，而期初存货为零时，完全成本法所确定的

营业利润必然大于变动成本法下的营业利润。

 2 、当期末存货为零，而期初存货不为零时，完全成本法所确定的

营业利润必然小于变动成本法下的营业利润。

 3 、当期末存货和期初存货都为零时，完全成本法所确定的营业利

润必然等于变动成本法下的营业利润。

 4 、当期末存货和期初存货都不为零时，可以用一般规律来分析期

间利润的差异。

 例题：见教材 P43 例 3 － 6



  

四、  变动成本法的优缺点及应用 

 （一）完全成本法的优缺点

 1 、完全成本法的优点

 A 、完全成本法有利于调动企业生产的积极性

 例题：见教材 P45 例 3 － 7

 B 、完全成本法符合传统的成本概念



  

 1 、采用完全成本法计算的单位产品成本不仅不能反映生产部门的

真实成果，反而掩盖或扩大了它们的生产业绩。

 2 、采用完全成本法来确定各期的税前净利，其结果往往令人费解

，甚至企业片面的追求高产量、高产值，造成仓库积压，财政虚收

。

           例题：见教材 P46 例 3 － 8 、例 3 － 9

 3 、完全成本法不便于进行预测、短期决策和编制弹性预算

 4 、完全成本法计算繁琐

（一）完全成本法的缺点



  

（二）变动成本法的优缺点

 1 、变动成本法的优点 

  A 、更符合“费用与收益相配合”这一公认会计准则的要

求 

   B 、有利于科学地进行成本分析和控制 

   C 、可促使企业经营管理者重视销售工作   

   D 、简化了成本计算程序 

   E 、为短期决策提供了重要的前提和标准



  

例：

甲企业只生产一种背包， 2001 年 1月 1日并无库存。下

表是

其 2001 年与生产背包有关的数据。假设固定成本按产品

产

量分配。假设 2001 年销售了 4000个背包，单价为 10元

，

除了发生上述成本外，当年发生的变动性销售和管理费用

为 1元 /个，固定性销售和管理费用总额为 2000元。要求

采

用完全成本法和变动成本法分别编制损益表，并分析两种

方法利润差异的原因。



  

年生产量（个） 5000

单位变动制造成本（元）

    直接材料 1

    直接人工 1

    变动性制造费用 2

年固定性制造费用（元） 10000



  

甲企业变动成本法编制的 2001 年度损益表

销售收入 40000

减：销售成本 16000

      其中：期初存货 0

                 本期生产 20000

                  期末存货 4000

      变动性销售和管理费用 4000

边际贡献 20000

固定成本 12000

    其中：固定性制造费用 10000

               固定性销售和
管理费用

2000

税前利润 8000



  

甲企业完全成本法编制的 2001 年度损益表

销售收入 40000

减：销售成本 24000

      其中：期初存货 0

                 本期
生产

30000

                  期
末存货

6000

毛利 16000

销售和管理费用 6000

    其中：变动性 4000

               固定性 2000

税前利润 10000



  

   A 、变动成本法不符合传统的成本概念

   B 、不利于长期决策 

   C 、具有相对性，近似性，计算不精确

   D 、改用变动成本法时会影响有关方面的利益 

2 、变动成本法的局限性



  

( 三 ) 变动成本法的应用

1、变动成本法与完全成本法的整合

     双轨制

     单轨制



  

2 、两种成本法整合的会计核算方法

 （ 1）日常核算建立在变动成本法上，将生产成本按习性分类。

 （ 2）变动成本记入“生产成本”科目。

 （ 3）增设“变动制造费用”科目。

 （ 4）期末将“固定性制造费用”，“管理费用”，“财务费用”和“销

售费用”的本期发生额作为期间成本，编制变动成本法下的收益表。

 （ 5）将“固定性制造费用”按比例分配，应由本期销售产品负担的部分

转入“销售成本”，编制全部成本法下的收益表。

 （ 6）将应由存货负担的固定性制造费用按比例分配计入“产成品”和

“在产品”科目，用来正确地编制资产负债表。

 例题：见教材 P51 例 3 － 10



  

3 、变动成本法与完全成本法的统一

在产品存货 产成品存货 产品销售成本

直接材料

直接人工

变动性制造费用

产品完工时接转成本 产品销售时接转成本

    存货中的固定性制造费
用     本年利

润固定性制造费用



  

      习题：

 童趣公司是一家玩具制造商，过去一直保持多年的盈利

记录。但是，由于市场竞争的加剧，而公司的产品设计

更新较慢，价格较高，失去了几分重要的订单。从 200

3 年开始，公司的销售量与利润开始下降，并且一直没

有好转的迹象。到 2004 年 6月，公司董事会限令总经

理杨广必须在下半年内扭转局面。



  

习题：

 杨广采取了各种改进措施，却没有收到很好的成效。从目前的情况

看，生产能力只利用了 50％，而成本已降到了最低限度，但是销

售量和利润仍然没有显示出增加的迹象。眼看董事会的要求是没办

法完成了。有一天，杨广突然想到，公司的会计核算采用的是完全

成本法。于是，杨广下了新的指令：将产量扩大一倍，使生产能力

得到完全利用。这一措施连续实施几个月后，奇迹出现了。尽管公

司的销售情况并无改善，但 2004 年下半年的收益却显著增加。杨

广顺利完成了董事会交给的任务，得到了一笔丰厚的奖金，并获得

了到澳大利亚度圣诞节的机会。不过，杨广深知这种利润无法长久

，所以在来年递交了辞呈，另谋高就了。



  

要求讨论：

  （ 1 ）分析为什么杨广所采取的措施能使公
司的收益大幅增加？

  （ 2 ）杨广所采取的措施为什么无法长久？
这种做法将给公司带来什么样的负面影响？
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